
                                  О Т Ч Е Т 

                                                       на 

           Настоятелството на НЧ “Стефан Генчев – 1901 г.“ с. Хрищени 

                                                 за 2019 г. 

 

 
         Уважаеми читалищни дейци, гости, самодейци и читатели, добре дошли 

на годишното отчетно събрание за 2019 г. 

         Както всяка година така и тази усилията на Настоятелството бяха 

насочени към развитието и утвърждаването на духовните и културни 

ценности на нашето общество, укрепване на читалището като местен център 

с културно – просветни, информационни и социални функции, към 

подпомагане на традиционните форми на културата и фолклора и 

осигуряване трансмисията им към следващите поколения. Повишаване 

ролята на читалището и превръщане в общодостъпен център на библиотечно 

осигуряване, личностна реализация и нови нива на компетентност. За почти 

120 годишната си история нашето читалище е имало години на високи 

постижения и на затишия в неговата дейност, но и през най - трудните 

моменти не е преставало да съхранява най-ценните ни културни традиции, 

родолюбието, нравствените и граждански добродетели, жаждата за знания, 

необходимостта от любима книга. Няма семейство в селото ни, което да не е 

дало своя принос в развитието на читалищната дейност, доброволен труд, 

участие в различни самодейни колективи, дарения на средства, книги и др. 

Затова то се е запазило и продължава да дава на поколения хрищенци 

светлина, развлечение и знания. Нашето прекрасно и слънчево село е едно от 

най-големите села в общината. В него живеят, учат и се трудят над 2200 

души. Около 1/3 от населението са роми, голяма част са пенсионери, много 

семейства живеят и работят извън България. В селото ни има подходящи 

условия за обучението на децата, но повечето предпочитат учебните 

заведения в Стара Загора. 

          Библиотечната ни дейност е на много добро ниво. В момента 

библиотеката разполага с 9 523 библиотечни документа. През изтеклата 

година новонабавените книги са 125.  

От тях 73 книги са закупени от читалището, а останалите 52  книги са 

набавени от дарения. Дарителите са Община Стара Загора – 4 книги, 

Национална бизнес поща -  23 книги, Донка Севова – 25 книги. Читателите са 

70 души, като 26 от тях са деца. Заетите книги през цялата година са 538, а 

посещенията в библиотеката са 296. Отчислените книги са 203 броя. 

Библиотеката е отворена през целия ден, всеки има възможност да чете или 



да заеме книга за дома.  

От месец юли 2018 г. в библиотеката вече работи  квалифициран персонал с 

професия „Библиотекар”. 

         През цялата година читалището е отворено за всички, които имат нужда 

от общуване, от хубави книги, от изяви на сцената от обсъждане на теми 

свързани с читалищната дейност.  

          През отчетния период дейността на читалището протичаше по изготвен 

годишен план и родени през годината нови идеи и инициативи. От януари до 

декември не сме пропуснали да отбележим нито един официален, 

християнски или местен празник. Всички празници се провеждаха с 

подходяща литературно -музикална програма, подготвена и представена на 

много добро ниво.                                                                                                                                         

Художествената ни дейност започна от месец януари с отпразнуването на 

Бабинден. Празника се проведе с много добра организация. Направихме 

ритуала с поливането на бабата, която беше Стоянка Филипова. Младите 

булки, които поливаха на бабата бяха Михаела Недева, майка на бебе Боян и 

Яна Стефанова, майка на близначките Даяна и Минеслава. След това 

празника продължи с програма в изпълнение на актьорите от Женско 

дружество „Надежда” към нашето читалище и Пенсионерски клуб.  

През месец февруари с интересни истории за живота на Левски и рецитал, 

изнесен от учениците на ОУ „Христо Ботев” отбелязахме 146 години от 

гибелта на Апостола. Мероприятието се проведе в библиотеката на нашето 

читалище. 

И тази година на 1-ви март Баба Марта пристигна – при това засмяна, 

слънчева и лъчезарна. Заедно с нейните помощнички закичиха малки и 

големи с червено-белите усукани кончета, носещи ни радост и надежда. Най-

много, разбира се се зарадваха децата от училище и детската градина, затова 

ги поздравиха с много песнички и стихотворения. Помощничките на Баба 

Марта тази година бяха Димка Мийкова и Веска Белчева, които зарадваха 

децата от детската градина, а Янка Стоянова пък беше Баба Марта в училище, 

където закичи мартенички на всички деца и учители. Посетиха и Кметството, 

магазините в село и завързаха на всички мартенички за здраве.  На трети март 

националния празник на България заедно с Кметството, ученици и учители от 

училище, членове на женско дружество „Надежда” с Председател Станка 

Бойчева, членове на пенсионерски клуб и жители на селото отдадохме почит 

пред паметта на знайни и незнайни родолюбиви българи, които със своята 

саможертва проправиха пътя към нашето освобождение. Честването 

продължи с поднасяне на цветя и венци на паметника на загиналите воини от 

всички участници и гости на тържеството. За 8-ми март, международния ден 

на жената, организирахме скромно тържество за фолклорната група към 



нашето читалище на което им изказахме благодарностите си за отзивчивостта 

към всички празници и участия на които участваме. На 23-ти март заедно с  

новосформирания „Детски кът до гората” към нашето читалище 

организирахме Пролетен празник. Всички деца, които присъстваха се 

забавляваха с интересни занимателни игри, яздиха кон, също така имаха 

възможност да се докоснат до спорта аджилити и чудесно тренираните 

кучета. За по-възрастните участници в празника имаше организиран поход с 

професионални водачи. Получи се много интересен и забавен празник! 

И тази година през месец април се включихме в 14-я Маратон на четенето, 

организиран от библиотека Родина. Мероприятието се проведе в 

библиотеката. Учениците от 3-ти клас се изкушиха от книгите и с желание 

почетоха от книжки, които сами си избраха от детската литература в нашата 

библиотека. След това им подготвихме една задачка, която много им хареса, 

намериха местата на книги по отдели и по места. Децата много се 

забавляваха и накрая дори си взеха книжки за вкъщи.  

На 5- ти май организирахме празника на село Хрищени „Зелен, зелен 

Гергьовден”. Празника започна със света литургия за здраве и благоденствие, 

отслужена от отец Николай. Кмета на селото, г-жа Радка Желева, произнесе 

слово с което поздрави всички жители и гости на селото ни. Празничната 

програма продължи с изпълненията на фолклорната ни група, школа за поп 

музика при НЧ „Георги Бакалов” гр. Стара Загора, любими руски песни, 

изпълнени от Борислав Недев, Ансамбъл „Нашенци” и оркестър „Стара 

Загора” с ръководител Неделчо Тончев. На празника подготвихме детски 

пленер на който най-малките гости на празника се занимаваха с рисуване, 

оцветяване и сръчност. „Музика без край” под това мото се проведе среща с 

местния музикант Мирена Стоянова, която е музикант в Държавна опера 

Стара Загора, с децата от детския кът. Тя ги запозна с някои музикални 

инструмента, позволи им и те да посвирят на тях и след това им показа една 

забавна музикална игра в която се включихме и ние големите. В навечерието 

на 24-ти май, денят на славянската писменост и култура, в пенсионерския 

клуб на село Хрищени бе открита изложба на картини, нарисувани от Христо 

Неделчев, учител по-професия и бивш кмет на селото от 1986 до 1990 година. 

Изложбата бе открита от кмета на Хрищени, г-жа Радка Желева, която 

приветства художника и го поздрави за дългогодишния му труд. 

Поздравления получи от директорите на ОУ „Христо Ботев”, г-жа Катя 

Атанасова и ДГ „Лилия”, г-жа Милена Ганева, от бивши колеги-учители, от 

Георги Иванов-бивш кмет на селото, от приятели и от семейството.  

Изложбата беше разположена в Пенсионерски клуб от 22-ри май до 21-ви 

юни и много жители я посетиха. 

Денят на детето - първи юни премина с много игри и забавления. Те се 



състояха пред читалището, където децата се учиха да си правят бонбони, 

рисуваха с тебешири, оцветяваха мандали и твориха фигури от вълна. 

 През лятото организирахме лятна работа с децата, която започна от 9 август с 

детска работилничка. Децата от „Детски кът до гората” и всички други деца 

от селото, които се включиха проявиха голяма изобретателност и с малко 

помощ  от нас успяха да си направят дървени медальончета, фигурки от 

вълна, топчета от мокър филц, лодки и пеперудки от хартия. Следващото 

мероприятие с децата беше на 23 август с „Игри от отминали дни”. Много 

детски смях и много развлекателни игри в тогавашния ден. Децата се 

докоснаха до игрите с които сме израснали ние, техните родители, а ние си 

припомнихме любимите пускам, пускам кърпа, сляпа баба, народна топка, 

дама, дърпане на въже, счупен телефон и още други интересни игри. В 

разгара на лятото и на ваканцията организирахме още едно забавление за 

децата под мотото „Аз обичам да чета и рисувам”, което включваше рисуване, 

апликиране и четене на открито. Децата отново показаха умения и сръчност. 

Нарисуваха много рисунки, оцветяваха и построиха Айфеловата кула от три 

де пъзел. „Шшшшт, тихо, филмът започва” – така беше озаглавено 

последното за това лято мероприятие с децата. Заедно се пренесохме във 

времето на забавния детски филм „Куче в чикмедже”, който прожектирахме 

на мултимедията в библиотеката на нашето читалище. Децата много се 

забавляваха и усетиха атмосферата от нашето време. 

    През месец септември в деня за националното почистване, заедно с 

кметството организирахме бригада за почистване на селото. Включиха се 

малко жени и деца и почистихме една от главните улици, която минава 

покрай училището. На 15 септември посетихме училището и детската 

градина, по-случай първия учебен ден. За първокласниците от училище 

подготвихме подаръци, необходими за учебните занятия през годината. 

   С голям интерес и внимание се проведе за тринадесети път „Празника на 

Райската ябълка” през месец ноември. Празник, изпълнен с много 

настроение, емоции и приятни срещи. Под звуците на химна на България 

знамената на България, на Европейския съюз и знамето на Хрищени бяха 

издигнати от децата Велизар, Радина и Калоян. За пореден път групата за 

изворно творчество към читалището изпя химна на Хрищени. Председателя 

на читалището Николай Хаджиев приветства  гостите и след това даде думата 

на кмета на селото г-жа Радка Желева, която поздрави всички гости и 

участници. Поздравление получихме и от кмета на Община Стара Загора г-н 

Живко Тодоров. Слово произнесе и г-жа Сотирова – заместник кмет на 

община Стара Загора. Други гости на празника бяха г-н Емил Христов – 

депутат от Народното събрание, г-жа Чахова – заместник кмет,  г-жа Мария 

Динева – председател на Общински съвет, г-н Николай Николов – общински 



съветник, г-жа Диана Атанасова – Началник Отдел култура на Община Стара 

Загора и г-н Николай Николаев – водещ на предаването „От извор се песен 

лее” на Радио Стара Загора.  Вече традиционната  изложба-базар под мотото 

„Произведено в Хрищени” на която бяха изложени местни производства на 

сладко от райски ябълки, ракия от райски ябълки, производства от местни 

фирми и  ръчни изработки на местни майстори беше разположена пред 

кметството и както винаги предизвика голям интерес от жители, гости и 

медии. На изложбата пред кметството беше изложен и голям макет на 

Хрищян войвода и неговите сестри, символ на нашето село, който беше 

изработен от учители и ученици от училището. Децата от детската градина 

пък бяха изложили своите ръчни изработки, които символизирах райската 

ябълка.  Художествената програма премина  с изявите на групата към нашето 

читалище, изпълнителките на народни песни Ирина Бойчева и Мария Танева, 

както и самодейни колективи от читалищата от нашата община и читалища от 

община Раднево, община Нова Загора, община Димитровград, община 

Харманли. Вълнуващ беше финала на празника с участието на народния 

певец Веско Василев и танцов клуб „Хорце”. 

     Специални благодарности към Община Стара Загора за паричната помощ 

която ни отпуснаха. 

     Други спонсори на празника бяха ВК „Лоза“ с. Хрищени и фирма 

„Корона“. Спонсор беше и Миньо Топалов и фирма „Ани чипс” които се 

погрижиха за подаръците на най – малките участници от училище и детската 

градина.   Специални благодарности на Пепа Нойкова, Данка Христакиева и 

Ваня Тачева, които се постараха да приготвят сладкото от райски ябълки за 

базара. Сърдечно благодарим на Златка Динева, която направи тематичната 

торта за празника. Благодарности и на всички жители на с. Хрищени, които 

дариха райски ябълки и други плодове, благодарим и на тези жители, които се 

включиха в подготовката и организацията на базара.  

    Получихме много    поздравления за празника.  Надяваме се и ще се 

стараем този хубав есенен празник да стане традиционен за нашата община и 

да привлече вниманието на повече участници и гости. 

    През седмицата на националното четене през месец декември на гости в 

нашата библиотека ни бяха ученици и учители от ОУ „Христо Ботев”, заедно 

с техните учители. Поговорихме с децата за Бъдни вечер и Коледа и всеки от 

тях научи нещо за светлите празници, което не знаеше. Те пък ни прочетоха 

любими приказки и ни изпяха коледна песен. 

    На 14 декември се проведе националния фестивал „От Игнажден до Коледа 

– традиции и съвременност”, съвместна инициатива с колегите от читалищата 

на селата Преславен, Дълбоки, Оряховица и Горно Ботево. Тази година 

фестивалът се проведе в с. Дълбоки. Партньори на празника бяха Община 



Стара Загора и РЕКИЦ Стара Загора. Фестивалът е с конкурсен характер. 

Жури в състав академик Крум Георгиев, Анелия Овчарова и Донка Жекова 

прецизно оценяваха участниците. През 2020 година домакин на фестивала ще 

е нашето читалище. 

     През Коледните празници имахме коледарска група, която посети 

домовете на жителите и по този начин им вдъхна повече коледно настроение 

със стария български обичай Коледуване.                                                                                                                                                                                                                                                                               

     Със самодейната група към читалището участвахме във Фолклорен 

празник „Ритми от Загоре” в град Стара Загора, Третия национален 

фолклорен събор „С мирис на теменуги” в с. Яворово”, организиран от НЧ 

„Ахинора” от където се върнахме със сребърен медал. Следващото ни 

участие беше на шестия „Празник на житото-пътя на хляба” в с. Преславен. 

Един прекрасен празник с прекрасни домакини и участници, невероятна 

атмосфера и страхотно преживяване. На 6 юли групата участва в десети 

национален фестивал „Песни в полите на Балкана” в с. Жълтеш, общ. 

Габрово. Там представихме автентични жетварски песни с които впечатлихме 

организаторите и гостите на фестивала. Впечатляващо беше и участието на 

групата в Четиринадесетия  националния тракийски фолклорен събор 

„Богородична стъпка” на Старозагорски минерални бани от където заслужено 

се върнахме с диплом и плакет. На 14 октомври фолклорната ни група имаше 

участие в празника на с. Люляк – Петковден. 

    През изтеклата година направихме организация за посещение на 

постановките „Полет над кукувиче гнездо”, „Паника в хотела”, „Нощно 

слънце” и „Енергични хора” , изнесени в Драматичен театър гр. Стара Загора. 

Винаги има доста желаещи за постановките и с готовност чакат следващите. 

    В библиотеката през 2019 г. бяха представени 5 презентации, изнесени от 

Елица Бъчварова-Попова по програма Рома Стар Проджект.  

    В сградата на читалището се помещават Клуба на пенсионера - негови 

членове са около 50 души и Клуба на женското дружество с над 30 души 

членове.  Всеки месец се провеждат рождени дни, изпълнени с много 

настроение, хумор, песни и танци.  

    Читалището е културна единица, която обединява и организира 

провеждането на всички мероприятия, на които с голямо желание и интерес 

присъстват различни по възраст, но обединени от една цел радетели за 

запазване на традициите, песните, обичаите и културния облик на селото ни. 

     Голяма подкрепа в организирането на празниците получаваме от кмета на 

селото ни Радка Желева и секретаря на кметството Мариана Недева. 

Едновременно с работата, която имат в кметството те поемат и организацията 

и подготовката на празниците ни. 

      Групата за автентичен фолклор се  състои от 10 жени, които се чувстват 



отговорни и се стараят да присъстват на всички репетиции, да научат новите 

песни. Корепетитор на групата е Въльо Колев, който свири на гъдулка и 

помага на жените за тяхното добро представяне. На всички местни и 

общински прояви групата взема участие, както и артистите от пенсионерския 

клуб и женското дружество.                                                                                                                               

През цялата година читалището е отворено за всички жители и гости на 

селото, готови да обсъдят проблеми свързани с читалището, да се включат в 

инициативи, да помогнат с дела или средства или да дадат нови идеи за 

предстоящи празници. Читалищното ръководство е оказало съдействие на 

всички, които се нуждаят от помощта му. Почти няма мероприятие, в което да 

не си сътрудничи с Клуба на пенсионера, Женското дружество, детската 

градина и училището. Благодарности на председателите им Данка Маркова, а 

сега и новият председател на клуба Карамфила Пенева и Станка Бойчева и на 

директорите на училището и детската градина г-жа Катя Атанасова и г-жа 

Милена Ганева.                                                                                                                          

       Няма правила, по които да се отбелязва възторгът свързан с даден 

празник. Вълнението за всеки човек има личен израз. Няма барометър за 

измерването на градусите на празнуването, то е свободна изява на всеки 

човек. 

        И така, протегнали ръка и отворили за светлина душите си, ние 

празнуваме истинските празници на сърцето. В знак на почит, благодарност и 

уважение към нашите прадеди на всички национални празници поднасяме 

венци и цветя на паметника на загиналите хрищенци и на паметната плоча с 

имената на основателите на читалището. 

        През изтеклата година читалищния секрета Цветослава Тончева участва 

в тридневен обучителен практикум „Работа с изображения”, който се проведе 

в регионална библиотека „Захарий Княжески” гр. Стара Загора, както и във 

всички семинари, срещи и др. организирани от отдел „Култура и 

вероизповедание“ провеждани в библиотека „Захарий Княжески“ с лектор 

Емил Гиргинов. 

       Читалищната сграда вече е в по- добро състояние след направения 

ремонт. Дограмата на всички прозорци на сградата е сменена, извърши се 

ремонт на сцената и на цялата концертна зала, смени се ВиК инсталацията, 

подмениха се осветителни тела и се поднови санитарния възел. Извърши се 

вътрешно измазване на повечето помещения на читалището. Разбира се, 

останаха още помещения за ремонт, но за напред ще се стараем да бъде 

ремонтирано  всичко. В края на тази година предприехме поставянето на 

камери на сградата на читалището, които обхващат целия център пред 

читалището, кметството и пенсионерския клуб.  

       През 2019 г. читалището участва в конкурс Агора за финансиране на 



празници и масови мероприятия. Също така кандидатствахме и за отпускане 

на субсидирана бройка към Министерството на културата, както и за 

финансова подкрепа за обновяване на фондовете по програма „Българските 

библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност”. За съжаление 

не бяхме одобрени в нито една от програмите.  

       Читалището се управлява от Настоятелство от 5 души. Председател е 

Николай Хаджиев и членове Живка Стоянова, Данка Маркова, Лиляна Донева 

и Цветослава Тончева. 

            Проверителната комисия е от 3 души. Председател Тонка Иванова и 

членове Стефка Минева и Ганчо Иванов. 

            Всяка година преди отчетно събрание се прави проверка на касата и 

неговата документация. 

            През 2019 г. са проведени 6 заседания, 1 отчетно събрание, 1 отчетно-

изборно събрание, членували са 56 редовни, 12 спомагателни, 2 почетни 

членове, членския внос е 3 лв. Всяка година се провежда отчетно събрание, а 

на три години, според устава - изборно. Следващото трябва да бъде през 2022 

г.  От 1997 г. Читалището е юредическо лице. Всяка година се изготвят 

статистически данни, които се представят в Данъчна служба и Статистиката. 

Отчетни документи се представят в общината. Изготвят се справки за 

библиотечната дейност, които се представят в библиотека „Захарий 

Княжески“. 

       Документите на читалището в тяхната приходно- разходна част се водят 

от читалищния секретар.  

        През следващата година се надяваме и си пожелаваме, че отново ще се 

представим добре на наша сцена, по конкурси и събори, ще гостуваме на 

наши приятели, ще посрещаме както досега самодейни и професионални 

колективи, ще съхраняваме и ще развиваме нашите традиции, песни и 

обичаи. 

        Нашето читалище повече от век е огнище на българската просвета и 

култура, ковачница на родолюбието. Като самобитна форма за просвещението 

и в бъдеще ще играе важна роля за духовното извисяване на жителите на с. 

Хрищени.                                  

                                                        

                                                        Председател НЧ………………… 

                                                                                   /Н. Хаджиев/ 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

                                                             Председател на ПК...................... 

                                                                                       /Т. Иванова/ 

 

 


